茁

"陈光泽,成绩优秀……"暮春时 节,陆军某旅组织一场体能考核,新兵 陈光泽取得优异成绩,令身边战友刮 目相看。

从下连之初的训练"困难户",到 跻身"优秀"行列,谈及成绩提升的"秘 诀",陈光泽感激地说:"是钱班长的帮 助和鼓励,给了我不断突破自我的勇 气和信心!"

去年底,下半年人伍新兵下连后, 该旅某营火力连组织了一场特殊的分 配定岗仪式。在全连官兵注视下,多 名班长轮流登上讲台,逐一介绍本班 人员构成、专业设置等情况,阐述自己 的带兵育人理念和方法;新兵们依次 登台介绍个人情况、自身特长和成长 规划,表达个人分配意愿。最后,连队 党支部根据班长和新兵双方意愿,综 合考量人员情况、岗位需求等因素,研 究决定新兵分配定岗方案。

"二班是烈士陈平平生前所在 班。作为英雄的传人,就是要工作争 第一、打仗冲在前!"分班仪式上,聆听 二班班长钱奕霖深情讲述的英雄故 事,陈光泽对加入二班这个光荣集体

被分配到二班后,陈光泽选择了 炮手岗位。在钱班长耐心帮带下,他 率、专业成绩合格率均大幅提升,人才 的各课目训练成绩进步很快。他还结 成长周期明显缩短,形成"人尽其才、 合班长传授的经验技巧,改进和优化 才尽其用"的良好氛围。目前,该旅正 了炮闩分解结合流程,提高了训练质 效,被连队评为"进步之星"。

'兵员适配机制'取得实效的一个缩影。" 风过硬的打仗型人才。

该连徐指导员介绍,之前,旅里基层连队 主要采取随机分配的方式,根据人员缺 口情况确定新兵专业岗位。由于人员 配置粗放,新兵下连后"人岗不适配"等 问题屡见不鲜。机关调研发现,按照这 种人员分配机制,有的人才"没用好"、有 的人才"不够用",既不利于官兵成长成 才,也不利于人才活力释放。

2025年4月19日 星期六

如何提高人岗适配度,实现人才 培养和训练质效同步提升? 该旅党委 一班人研究决定,探索建立"兵员适配 机制":新训结束后,根据新兵综合素 质和现实表现将其分配至适配连队, 连队结合人才培养需求、人岗适配度 等因素进行分配定岗,最后在征求个 人意见基础上进行微调,最大限度为 新兵创造良好的成长成才环境,激发 他们融入部队、融入战位的热情动力。

为有效提升新兵与专业岗位的适 配度,该旅某连为新兵设置了两个月的 岗位适应期。适应期内,连队持续跟踪 和记录新兵成长情况;适应期结束后, 他们综合考量训练成绩、个人意愿、骨 干意见及群众评议结果等因素,对新兵 班级和岗位进行适当调整,确保他们在 适宜的"土壤"中茁壮成长。

新兵谢庭冠人伍前学的是体育专 业。分配定岗仪式上,他抱着"发挥专 业优势,干出一番成绩"的想法,表达 了加入炮兵侦察班的意愿,炮兵侦察 班班长也很看好他的发展潜力。最 终,谢庭冠如愿加入炮兵侦察班。

然而,此后的训练中,谢庭冠发现 自己体能优势明显,但专业学习却有些 吃力。时间一长,谢庭冠越来越跟不上 训练节奏,积极性和自信心受到打击。

"谢庭冠人伍前曾考取了驾驶证, 有一定的驾驶专业基础,可根据其这 一特长调整岗位。"适应期结束后,该 连干部骨干经过商议并征求本人意 见,决定对谢庭冠进行岗位调整,由驾 驶经验丰富的班长张鑫负责帮带。在 张班长的悉心帮助指导下,谢庭冠在 新岗位上进步很快,阶段性考核达到

该旅领导介绍,"兵员适配机制" 不仅为下连新兵提供了适合个人成长 的舞台,也有利于他们在融入岗位中 找准奋斗目标和方向,实现双向奔赴。

"我是9班班长黄禹,我的带兵育 人理念是以真心换真心……"该旅侦 察连新兵分配定岗仪式上,听完黄禹 的话,新兵陈金城憧憬着能加入9班。

被分配到9班那天,黄禹和班里 战友为陈金城举办了一场简约而温馨 的欢迎仪式。仪式开始后,副班长端 出大家亲手制作的蛋糕,动情地对陈 金城说:"进了9班门,就是9班人。从 今天起,你就是我们甘苦与共、生死相 依的好战友。9班的过去我们没有共 同经历,但辉煌的未来我们可以一起

吹灭蜡烛那一刻,陈金城的眼眶 有些湿润。从那天起,陈金城就把"当 一个过硬好兵,为集体增光添彩"作为 自己的奋斗目标。

"那段时间,心里想的全是怎么把 训练成绩提上去。"白天,陈金城在训 练场上挥汗如雨;晚上,他在学习室里 加班加点学习理论知识。为帮助陈金 城提高训练成绩,班长还为他量身定 制"成长进阶计划",与他一起专攻精 练。经过一段时间的努力,陈金城的 训练成绩稳步提升。

"我们的目标,就是为新兵茁壮成 长选好'土壤'。"该旅领导介绍,"兵员 适配机制"推行以来,新兵岗位适配 着手构建"兵员成长数字档案",为进 一步提升人岗适配度提供数据支撑, "陈光泽的成长进步,是旅队推行 努力培养更多适应岗位需求、本领作

4月上旬,海军某支队组织实弹射击训练。图为副炮射击。

王春光摄

作风建设要抓常抓细抓长

■岳艳青



细、抓长上下功夫。"常""细""长"三个

作风问题具有顽固性和反复性,形 成优良作风不可能一劳永逸,克服不良 作风也不可能一蹴而就。泰山半腰有 一段平路叫"快活三里",一些人爬累 不在此久留,因为休息时间长了,腿就 会"发懒",再上"十八盘"就更困难了 作风建设同样如此,任何时候都不能有

融入日常、抓在经常,推动化风成俗,才 能让优良作风释放出绳锯木断、水滴石 穿的力量。各级应把作风建设时刻摆 上位置、有机融入日常工作,做到管事 就管人,管人就管思想、管作风。应把 贯彻落实中央八项规定精神、军委十项 规定及其实施细则精神与本单位本部

抓细,就是要深入抓、见实招。"天 下难事,必作于易;天下大事,必作于 解决"四风"突出问题,解决发生在官 后一公里"问题。透过现象看本质,在 解决个别具体问题的同时,着力解决

抓长,就是要持久抓、见长效。绳 锯可断木,滴水能穿石。作风问题往往 抓一抓就好一些,放一放就松下来。"锲 而舍之,朽木不折;锲而不舍,金石可 镂。"在改进作风问题上,我们不能退, 抓,进一步强化经常抓、深入抓、持久抓 违规必究,切实用问题的解决、作风的 转变、官兵的满意检验这次学习教育的



前不久, 陆军某闭开展驾驶训练,

解放军总医院第五医学中心

巡诊调研服务基层官兵

本报讯 戴欣、赵旭报道:日前,解 放军总医院第五医学中心组织专家团 队赴基层部队开展医疗服务和巡诊调 研。专家团队围绕部队卫勤保障需求、 军事本草研究成果推广等方面展开调 查研究,采集整理官兵健康数据,并开 展巡诊问诊、健康宣教、送医送药等活 动,受到官兵欢迎。

活动期间,该院专家团队来到多个 基层连队、哨点,赠送中医诊疗设备、常 用药品及专业书籍,提升一线救治能力 和基层卫勤保障水平;针对不同地域、 不同点位官兵的健康情况,举办健康科 普、军事本草知识讲座,强化官兵健康 防护和自我保健意识;深入基层开展体 质测试、分析官兵健康数据,为官兵制 订个性化健康管理方案。

巡诊期间,专家团队通过实地调 研,对驻地药用植物资源展开系统研 究,评估其在军事医学中的应用潜力; 依托基层问药在线平台,为官兵开展健 康咨询、用药指导等服务,并普及中草 药知识和用药常识,提升官兵野外自救 互救能力。此外,他们还与驻地医院签 订肝病专科医联体合作协议,共建区域 肝病医疗合作体系,帮助当地医院建立 实时远程会诊机制。

"通过巡诊调研掌握官兵医疗需求 和健康数据,可为后续精准诊疗服务提 供有力支撑。"该中心肝病医学部主任 陆荫英介绍,下一步,他们将继续加强 中西医结合人工智能诊疗系统建设及 中医药品研发,为基层官兵提供更好医 疗保障。

仲春雨夜,随着一阵急促的哨声响 起,战车疾驰而出。陆军某旅一场侦察 分队多课目连贯训练,在茫茫夜色中拉

"前方车辆陷入淤泥,迅速营救!"车 队行进至一处泥泞路段,特情突至。官 兵分工协作、默契配合,成功救出被困车 辆,车队继续前进。

该旅领导介绍,此次夜间训练,重 点围绕崖壁攀登、隐蔽接敌、夜间破袭 等课目展开,全程随机导调特情,旨在 通过多任务牵引、多课目融合、多场景 切换,检验提升侦察分队复杂环境下的

到达预定地域,官兵迅速展开武装 奔袭,很快被一道陡峭崖壁挡住了去 路。"A组警戒,B组攀登。"任务官兵立 即整理装备、系好绳索,利用岩钉向崖顶 攀爬。由于雨水冲刷,崖壁十分湿滑,给 队员攀登带来不小难度。突然,一名队 员脚下打滑,紧随其后的战友眼疾手快, 迅速帮他稳定身体。大家一鼓作气,成 功登顶。

登顶后,官兵立即操控无人机展开 侦察。指挥员根据无人机回传画面分析 研判"敌情",快速完成行动部署。密林 深处,一道道黑影闪过,如利箭般刺向 "敌"阵地。

"遭'敌'无人机侦察,迅速伪装隐 蔽""通信受到干扰,立即切换频率"…… 机动途中,特情接连不断,官兵沉着冷 静、见招拆招,顺利抵达目标地域。

"战争是实打实的较量、硬碰硬的对 抗。只有将制胜刀锋磨得更加锋利,才 能在未来战场掌握主动、赢得胜利。"该 旅领导介绍,近年来,他们坚持从难从 严、从实战需求出发,常态组织复杂环境 下重难点课目训练,加强夜间技能比武、 陌生地域实弹射击等实战化课目训练,

锤炼官兵应急应战能力。 "行动!"随着指挥员一声令下,狙击 组快速抢占制高点,无人机组操控无人 机升空,突击组借助夜色涉水迂回。官

兵密切配合、协同出击,成功歼"敌"。 夜色如墨,雨水浸衣。官兵正准备 撤离,"敌"后方支援部队突然赶到,企图 将任务官兵包围。"无人机发烟掩护!"指 侦

刘锦涛摄

陆

军某旅

察

分队

进

行

夜

间

挥员迅速下达指令。官兵交替掩护、边 打边撤,最终摆脱"敌"追击,撤离至安全

天色渐白,训练结束。参训官兵随 即展开复盘,总结梳理训练中暴露的不 足,逐一制订改进措施,为下一场战斗做 好准备。

